Man maximiert den Nutzen von A unter der Nebenbedingung, dass sich der
Nutzen von B nicht dndert und der allgemeinen Ressourcenbeschrankung,
mit dem Unterschied, dass es jetzt nicht zwei private Giiter gibt, sondern ein
privates x und ein &ffentliches G. Den Preis des privaten Gutes normieren wir
auf 1 (sie wissen, in der Klassik kommt es immer nur auf die relativen Preise
an!) und in Einheiten des privaten Gutes ist der Preis des 6ffentlichen Gutes
c. Die individuell konsumierten Mengen des privaten Gutes miissen wir
jeweils mit dem Index A und B versehen, denn die Menge x4 die A
konsumiert kann B nicht mehr konsumieren (Rivalitat in der Nutzung!). Die
konsumierte Menge G bekommt dagegen keinen Index, denn die Menge G
die A konsumiert kann gleichzeitig auch B konsumieren. Die Individuen
verfiigen einzeln jeweils liber ein privates Budget y4 und yg, zusammen gibt
es also in der Gesellschaft ein Ausgangsbudget von ys + yp
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Das Optimierungsproblem ergibt sich dann formal zu:

maxuy(xs,G) NBI: ug(xp,G) =i NB2: xp+xp+cG=ys+ys

Prinzipiell ist dies ein Optimierungsproblem mit zwei Nebenbedingungen und
drei Unbekannten x4,xp5,G
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Die Ableitungen nach g und A und “Nullsetzen* ergeben natiirlich einfach
nur die beiden Nebenbedingungen NB1 und NB2:

NBI1 : up(xp,G) =i NB2:ys+yp=xa+xp+cG

Allerdings bendtigen wir die Nebenbedigungen nicht mehr zur Ableitung der
Samuelsonbedingung! In konkreten Beispielen sind sie dafiir nétig, um die
optimale Menge des offentlichen Gutes G konkret auszurechnen
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Voila, die Samuelsonbedingung so wie sie 1954 hergeleitet worden ist!



